

DISCURSUL D-LUI M. VLĂDESCU

Profesor universitar
(Rostit în adunarea Cereului de studii)
(Fine)

Ei bine, d-lor, cînd în țările cu vechie cultură, în care diferitele generații au fost supuse unei munci nervoase gradate, lumea cultă se ridică cu putere în contra surmenajului în școlile secundare, cu altă mai mult trebuie să o facem noi, la cari tradițunea muncii nervoase lipsește cu totul, ea fiind apanajul generațiilor actuale.

Din cauza acestui muncii exagerate care le depășește cu mult puterile, tinerii elevi din învățămîntul secundar ajung slăbiți, deprimați, istoviți, la examenul de bacalaureat.

Mintea lor supra saturată, din cauza marelui și variatului stok de cunoștințe înmagazinate, obosea aproape pînă a prezenta fenomenul ce s'ar putea numi de curbură mîntală, din cauza îndelungatei și constante munci la care a fost supusă, refuză ori-ce exercițiu care reclamă o oarecare libertate intelectuală, o oarecare elasticitate nervoasă. Nu arare ori membrul juriului examenelor de bacalaureat culeg impresiunea dureroasă, că marea parte a candidaților cu greu pot manifesta acea calitate elementară a creierului normal, odihnit, care se numește *bun simț*.

Și acum, d-lor, dacă considerăm faptul că învățămîntul secundar se găsește alimentat din elevi din ce în ce mai tineri, cu mult mai tineri ca acum 10—20 ani, vom înțelege ușor paradoxul despre care ne ocupăm și vom avea în același timp și justa lui explicație.

Rezultatul social însă al acestor fenomene a fost și este, d-lor, dintre cele mai triste. Slăbiți, oboșiți, și adese ori nevrosați, tinerii din generațiile ce s'au succedat de vr'o 30 de ani, odată eșiți în societate s'au stins fără de vreme, între vrsta de 25—45 ani, ori s'au găsit în neputință de a mai desfășura o muncă suficientă, o energie nervoasă corespunzătoare multiplelor nevoi sociale la care trebuiau să facă față. Și astfel avem explicația acestui paradox social, propriu numai societăților îmbătrinite, slăbite și fără ideal, dar care caracterizează din nenorocire și societatea noastră, că pe cînd elementele ce compun fie-care generație prezintă în general cele mai bune condițiuni de organizare fizică și intelectuală, ba foarte multe chiar o organizare nervoasă pe care aș putea-o numi genială, manifestarea intelectuală totală a societății prezintă caracterul nesiguranței, a șovăirii sau a licăririlor momentane, proprii organismelor a nemice sau îmbătrinite.

Alături, d-lor, cu această consecință a învățămîntului secundar, în să v. mai relev încă una, de o gravitate șof așa de mare și datorită aceleiași cauze. Din preocuparea constantă a darel de cunoștințe numeroase și a constatării asimilării lor de către elevi, la care după cum am văzut au fost conduși profesorii secundari, a rezultat d-lor practica actuală școlară în acest învățămînt, anume exagerarea memorisării aproape mecanice. Astfel în general elevii nu fac alt ceva și nici nu sunt ținuți să facă, de cît să memorizeze expunerea profesorului scoasă în note, sau textul didactic recomandat. Rezultatul final al acestei îndelungate activități, a fost d-lor formarea de tipuri inerte, adică a unor tipuri a căror minte foarte obtusă, rudimentară întru cît privește alte manifestări intelectuale, este însă foarte proprie a primii și reproduce mai mult sau mai puțin exact, aceea ce a citit într-o carte sau într-un jurnal, aceea ce a ascultat într-o convorbire sau la o intrunire publică. Asemenea plăcilor de fotografie care în mod mecanic fixează în proporție mai mult sau mai puțin reduse și cu contururi mai mult sau mai puțin neprecise tablourile ce li s'au prezentat, *tipurile receptive*, primesc și reproduc în proporții și contururi diminuate și foarte puțin clare, aceea ce li s'a spus pe drept sau pe nedrept de primul om cu oare-care libertate intelectuală, o oare-care volubilitate a expresiei. Și, d-lor, criteriul de apreciere în astfel de împrejurări este autoritatea personală, talentul sau pozițiunea socială a celui ce scrie sau vorbește. Aceasta este însă d-lor principala caracteristică a societății noastre și tocmai din această cauză ea ne dă impresiunile unei societăți fără busolă, iar pulsațiunea vieții noastre publice prezintă ritmul neregulat sau sunt lipsite de ori-ce ritm, ca și pulsațiunile unui organism cardiac ori nervos. Neobicinuită cu reflecțiunea și aprofundarea, societatea noastră aprobă și susține de o potrivă toate curentele; ea se înflăcărează, se entusiasmează la vorbele deserte, la declamațiile incoherente, lipsite de idei și de ideal; după cum poate rămîne rece, indiferentă la expunerile substanțiale, pline de idei și de sentiment, din care să scapere adevăratele virtuți cetățenești, adevăratele merite, idealul și aspirațiile noastre naționale.

Găsesc, d-lor, un adevărat pericol național a se chuzăși mai departe dezvoltarea societății noastre pe această cale. Formarea unei societăți din astfel de elemente nu numai că ar lipsi, după cum ne dă impresiunea și astăzi, Statul nostru, cu formele și instituțiile sale mai mult sau mai puțin înaintate, de un substrat puternic social care să le dea ființa și realitatea necesară pentru buna și utila lor funcționare, pentru sigura și temeinica lor dezvoltare; dar încă ea ar constitui un balast periculos care va zădărnici sau compromite normala înaintare, neapărata progresare a întregii țări. Și, d-lor, în împrejurările prin care trecem și în gravitatea momentului social în care ne aflăm, nu trebuie să uităm că Statul nostru, societatea noastră, este singura redută de susținere a întregului neam românesc.

Este prin urmare momentul decisiv să ne gândim la o bună și temeinică îndreptare a învățămîntului nostru secundar, și pot face temere a afirma că prin îndulcirea raporturilor între administrație și profesori și cu o prudentă și cugetată măsură, cea mai mare parte din elementele cari compun astăzi acest învățămînt pot cu succes fi întrebunțate la această operă de regenerare socială, de transformare și întregire

a omului, a cetățeanului nostru cult. Pentru aceasta d-lor se cere ca învățămîntul nostru secundar să nu mai fie considerat numai ca o simplă usină de instrucțiune, ci mai mult ca o adevărată școală de moravuri, din care, printr'o integrală și severă disciplină intelectuală, solitională și afectivă, să rezulte omul echilibrat despre care v'am vorbit la începutul acestei cuvîntări. Stabilirea unor moravuri noi, cari să complinescă și să întregască instrucțiunea, precum: dezvoltarea plăcerilor intelectuale, a plăcerilor estetice etc., precum și plăcerea exercițiilor fizice corespunzătoare, cu alte cuvinte totalitatea deprinderilor, a motivelor solitională, etc. prin care să se poată hotărî felul de a fi, de a trăi, în conformitate cu cerințele unei societăți cu adevărat civilizate, în care munca asiduă și ordonată nu exclude simțirea și plăcerea de a trăi frumos și moral: iată însemnații și vâslul timp de activitate al învățămîntului secundar.

Ei nu va trebui să amortească, precum o face astăzi, frumosele aptitudini intelectuale cu care în mod natural sunt înzestrați cea mai mare parte a fiilor acestui popor; ci printr'o voită și cu preciepe conștientă acțiune să ajute și să înlesnească complexa lor dezvoltare fizică și morală. În loc de tipuri receptive, se vor putea cu chipul acesta produce, dacă nu *tipuri creatoare*, precum puternica organizațiune nervoasă a multora din cei ce urmează acest învățămînt ne îndreptățite să sperăm, dar cu siguranță *tipuri normale*, cari luînd cunoștință prin propria lor intuițiune despre fenomenele la care asistă sau iau parte activă, cercetînd prin propria lor minte diferitele stări externe sau interne, vor putea ajunge singuri la găsirea adevăratelor raporturi și deci reduce afirmațiunile sau manifestările la justa lor valoare; precum se vor produce și *tipuri novatoare*, cari cu aceleași proceduri analitice și de observațiune vor putea găsi și stabili raporturi noi, spre binele și progresiunea generală a acestei țări. Și mai presus de toate, d-lor, învățămîntul secundar este chemat să sâdească în tinerile generații germinii aspirațiilor înalte, a idealurilor obiective, a activității rodnice și pline de abnegațiune pentru întărirea și prosperarea neamului românesc. Numai cu astfel de motive determinante, sădite în personalitatea fizică a elevilor, se va putea desăvîrși opera de cristalizare morală, socială și națională a poporului român. Și, d-lor, după cum școala secundară a constituit pirghia de forță în perioada de ridicare culturală, instructivă a țării, tot asemenea în această perioadă de concretizare socială și națională a formelor Statului nostru, școala secundară va trebui să formeze puternica pirghie morală, în acțiunea organizatoare a unui partid de guvernămînt.

INFORMAȚII

Campania d-lui Eugen Stătescu

D. Eugen Stătescu nu se poate consola de loc că a fost înlăturat cu atîta șiretenie de la cîrma Statului, și continuă a acuza pe d. Gogu Cantacuzino că lucrează la ruina partidului.

Ieri, înainte de amiază, d. Eugen Stătescu, convorbind cu cîțiva amici ai săi asupra situației, s'a exprimat în următorii termeni despre d. Djuvara, care caută acum a fi cel mai fanatic cantacuzinist:

— E o lichea. Acum doi ani, în ajun de a depune licența în drept la Paris, se simțea atît de nepregătit, încît a trebuit să-i dau o săptămîna întreagă lecții de drept civil, ba am fost chiar și la profesorul Lefebvre de l'am rugat să fie mai indulgent cu acest om!

Se vorbește despre o întrevvedere, sau mai bine zis o conferință ce se proiectează, între d-nii Aurelian și Eugen Stătescu.

D. Take Giani își dă toate silințele să facă pe d. Aurelian ca să se unească cu grupul d-lui Stătescu, și în acest scop d-sa e dispus a convoca pe mine, seară o consfătuire la d-sa acasă, la care să fie invitați foștii miniștri, d-nii Eugen Stătescu, P. Grădișteanu, Em. Costinescu, etc.

Decît, planul d-lui Take Giani împingînd deocamdată dificultăți mari, din cauza unor scrupule personale.

Intențiunea trădează în de-ajuns că situația politică se va desfășura cu pași repezi spre această direcție.

D. C. Stoicescu a trecut în grupul d-lui Eugen Stătescu.

Erf, la 2 ore 1/2, d. Eugen Stătescu a fost primit în audiență de M. S. Regele.

Erf s'a ținut în marile și elegante saloane ale clubului conservator din Ploiești o întrunire în care, după cuvîntările d-lor G. Gr. Cantacuzino, Răscanu, Luca Elefterescu și N. Filipescu, s'a proclamat în unanimitate de candidat al partidului conservator.

La colegiul I de Cameră, d. N. Filipescu.

Ultima ședință a Camerei a fost onorată cu prezența d-lui N. P. Romanescu, deputat al Craiovei. Acest onorabil, de la constituirea Camerei și pînă la memorabila dată de 3 Aprilie, ziua închiderii ei, n'a luat parte la nici o ședință.

Cînd d. Romanescu s'a arătat înaintea Camerei, mulți deputați au crezut că sunt victima unei halucinațiuni optice.

Ancheta făcută de chestura Camerei a putut stabili cu siguranță că era însuși deputatul de Craiova, d. N. P. Romanescu în carne și oase, care se prezentase ca să și încaseze diurna.

Și... și-a încasat-o.

D. Filii, președintele clubului conservator de la Ploiești, a adresat a-seară d-lui general Manu, președintele clubului conservator din capitală, următoarea telegramă:

În numele conservatorilor din Prahova, felicit pe cei 601 bravi alegători cari au dat voturile lor ilustrului general Manu. Onoare lor!

Manifestația conservatoare de ieri

La Clubul conservator
A-seară poporul Capitalei a ținut să și manifeste entuziasmul pentru strălucitul succes obținut în alegerea de Joi 3 Aprilie și dragostea pentru d. general Manu, candidatul conservator la aceasta alegere.

De la orele 7 și jumătate, saloanele și fațada clubului conservator din piața teatrului sunt iluminate. Pe balconul de de-asupra fotografului Mandy se citește inscripția «Să trăiască alegătorii colegiului I de Senat».

La 8 ore saloanele clubului sunt pline. Pentru a se da acestei manifestații un caracter mai solemn, membrii clubului fuseseră convocați pentru a-seară.

Sosirea manifestațiilor

Piața teatrului era deja plină de publicul care se adunase în așteptarea manifestației. Prin toate grupurile nu se discuta de cît rezultatul alegerii de Joi. Toți sunt unanimi a recunoaște că ziua de 3 Aprilie marchează o strălucită victorie a partidului conservator contra putredii colectivității.

La 8 și jum. ore o mișcare se produce în public.

Din spre strada Regală, apare cortelul manifestațiilor din culoarea de Negru, în frunte cu d-nii Petre T. Sfetescu, fost prefect, și Ioan Stănescu, fost deputat.

În sunetele muzicii, care intonează *Deșteaptă-te Romîne*, manifestații, în număr de mai multe sute, purtîndu-se și lampioane, defilează prin piața Teatrului și se opresc în fața clubului conservator.

După un sfert de oră, prin strada Cimpineanu sosește cortelul manifestațiilor din culoarea de Verde, în frunte cu d-nii I. Brătescu, fost ajutor de primar, maior Obederu, fost consilier comunal. Urmează apoi manifestații din celelalte culori.

Piața teatrului este ticsită. Circulația pe Calea Victoriei, pe stradele Regale și Cimpineanu este intreruptă. Sunt mulți de oameni cari aclamă pe frunții conservatori adunați la club. Aspectul este grandios.

Un liberal rătăcit în această mulțime entuziasată remase uimit de spectacolul ce avea înaintea ochilor săi.

El are o expresie fericită cu care caracterizează manifestația:

— E o mare de capete într-un ocean de foc.

Pe stradă

Cînd manifestații din toate culorile s'au intrunit în piața teatrului, membrii clubului se scoboră jos și cortelul se formează în ordinea următoare:

Membrii clubului,
Muzicile,
Purtătorii de foc și lampioane,
Manifestații.

În această ordine și în sunetele muzicilor cari intonează *Deșteaptă-te Romîne*, cortelul parcurge calea Victoriei.

La colțul stradei Sf. Ionică, se face tăcere în rîndurile manifestațiilor, muzicile încetează de a cânta. În dreptul Palatului, un puternic «ura, trăiască Regele» izbucnește din toate piepturile, muzica intonează imnul regal și toți manifestații se descomp.

Cortelul urmează apoi, în cea mai perfectă ordine, mersul înainte.

Pe tot parcursul, o mulțime imensă salută pe manifestații. Circulația este intreruptă; trotuarele, grilajele, balcoanele, ferestrele caselor sunt înșesate de o mulțime tot atît de entuziasată, care și unește glasul ei cu acel al manifestațiilor, în aclamarea partidului conservator.

Poliția, prin agenții ei respîndiți în toate mahalalele capitalei, a încercat să împiedice pe cetățeni a lua parte la manifestație. Însă în fața convingerei nestrămutate și a entuziasmului hotărît de care s'a izbit, a trebuit să renunțe

la ideea de a împiedica manifestația și de aceea prefectura s'a mărginit numai la măsurile de ordine.

În acest scop, 200 de sergenți de oraș fuseseră concentrați în dosul Palatului, iar compania de gendarmi pe-deștri fuseseră consemnate în cazarmă.

În poarta palatului, ambii prefecți de poliție și județ, d-nii C. Leca și Gr. Giani, înconjurați de o droaie de inspectori și agenți de poliție, au primit pe manifestații.

În fața ordinii perfecte ce a domnit în tot parcursul manifestației și a respectului pentru Suveran de care a dat probă imensa mulțime, reprezentanții autorității au trebuit să recunoască că prezența lor era absolut inutilă.

Un singur sergent de oraș ar fi putut îndeplini, tot cu același succes, rolul ce ambii prefecți își asumaseră pentru a-seară.

La d. general Manu

Ajunși la locuința ilustrului bărbat, manifestații, în cap cu d-nii Al. Cătară, N. Filipescu, C. Hiotu, Al. Florescu, M. Vlădescu, Filipache Corlătescu, maior Lămoțescu, dr. Tomescu, Petre Sfetescu etc., intră în curte.

D. general G. Manu primește, în capul scării, pe manifestații, cari îl aclamă cu frenesie.

Apoi d. Nicu Filipescu pronunță următoarele cuvinte:

— Sunt acum patru luni de zile, guvernul se ducea acasă la d. Lascar Cătară, ca să implore ajutorul; astăzi cetățenii Capitalei vin asasă la d-ta, d-le general Manu, pentru a te felicita ca pe adevăratul lor ales.

Fostul primar al Capitalei incheie astfel felicitațiile ce a adresat d-lui general Manu:

— Băncile și creditele n'au reușit de cît la un singur lucru: să nu te poată zmulge dintre noi, — să te lase tot cu noi acei cari protestăm.

Urale entuziaste și îndelung repetate acoperă ultimele cuvinte ale d-lui Filipescu.

D. general Manu mulțumește alegătorilor colegiului I de Senat pentru voturile ce i-au acordat. Încrederea lor îl onorează și d-sa se simte cu atît mai fericit cu cît asupra persoanei sale s'au reunit manifestațiunile de protestare contra regimului. Relevă nedreptatea faptului că cei 601 alegători cari i-au acordat încrederea lor, nu vor putea să și expună cuvîntul lor în Parlament.

Mulțumește în special alegătorii din Negru, cari i-au arătat mai multă încredere de cît băncii. «În curînd culoarea de Negru va fi capitala și capitala va fi țara întreagă».

Mulțimea răspunde cu urale.

Strigăul de *trăiască partidul conservator*, ieșit din mîl de piepturi, umele văzduhul.

Manifestații s'au împrăștiat apoi în liniște pe la casele lor. Erau orele 10.

Rugăm pe Domnii AGRICULTORI a visita expozițiunea noastră de MASINE AGRICOLE unde pot vedea modelele pe 1897 deja noutate de Legătorele DEERING-PONY, Secerătore și Cositoare „DEERING-IDEAL” toate cu lagăre cu VALȚURI și BILE de oțel. VATSON & VOUEL Str. Academiei, 14 (fost. Rașca)

ECOURI

* Am anunțat în numărul trecut, că mine după amiază la orele 2 p. m. va avea loc la Atenă un mare asalt de arme și concert.

Aflăm acum că la acest concert vor cânta și d-șoara Aurora Theodorini și baritonul Gregoretti.

* S'a promulgat de M. S. Regele regulamentul pentru organizațiunea și efectivele serviciului sanitar al armatei pe picior de război.

* D. Ștefan Chirișescu, sub-director al postelor și telegrafelor, a fost autorizat să gireze afacerile în timpul absenței directorului acestei administrațiuni, d. C. Chiru, plecat—după cum se știe—la Washington.

* Se aduce la cunoștința onor. publică că Dumnică, 6 Aprilie curent, se vor deschide *Hamamul și Secția de Hydroterapie*, instalate din nou cu toate aparatele necesare pentru aplicarea tratamentului hidriatic, după metoda și procedurile științelor moderne.

Hamamul sau *Sala de sudăție prin aer cald* este o inovațiune de o mare importanță, care nu există la nici unul din stabilimentele de băi publice din Capitală.

Toate aceste stațiuni sunt amenajate cu lux și confort și prețurile acestor băi sunt foarte moderate.

Orele de băi sunt următoarele:

6—9 dim. pentru bărbați

9—12 » » femei

12—8 seara » bărbați.

Instalațiunile băilor de clasa 2-a au fost și ele amenajate din nou. Prețul unei băi de puțină este 1 leu și 20 bani și o baie de abur sau duș 1 leu.

Vinerea și Dumineca, baia de abur costă 50 bani.

Hamamul și Secția de Hydroterapie sunt puse sub direcțiunea d-lui dr. Minovici, distinsul medic legist.

MASINE AGRICOLE
H. S. GREIF
București, Str. Smirădan, 2 (vîna-vîs de Coloz)

Ediția a III-a

DIN ORIENT

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

(PRIN POȘTĂ)

Atena, 30 Martie 1897.

Azi dimineață oficiul telegrafic de aci mi-a trimis următoarea notă, comunicată din București:

«Conf. art. 7 votre No. 877 este arătat. Cuprinsul telegramelor în chestiune pe care v'am expeditat Vineri noaptea este:

«Miercuri noapte 3000 insurgenți împreună corpul Cypriani trecut granița».

Co o fi găsit deșteptul d. Chiru periculos contra Statului românesc în aceste cuvinte cari anunță un fapt împlinit,—nu știu.

Vă rog însă să protestați energic contra acestor ineptii a directorului telegrafului nostru, căci este inadmisibil ca asemenea măsuri—identice cu faimoasele scrisori-contrabandă din Constantinopol—să se poată petrece în România.

Ciocnirile de la frontieră

Comunicatul oficial al guvernului grecesc asupra celor petrecute la frontieră, este în termenii următorii:

«Aflu că insurgenții Macedoneni, au ciocnit cu Turcii în localitățile Finiki, Perlentzi și Tafos Bimbabi. Turcii au părăsit trei posturi, cari au fost incendiate de insurgenți.

«Insurgenții continuă luptîndu-se. Un căpitan turc a tras focuri asupra postului grecesc Profetul Iie fără motiv și a rînit ușor la mînt pe șeful de post sergentul Kokotakis, care totuși ocupînd pozițiun în jurul postului turcesc, a silit pe Turci să înceteze focul.

«Din Velmistii s'a adunat un corp de linia frontierei».

Amănuntele particulare sosite aci în cursul zilei de ieri arată însă că ciocnirile au fost mult mai întinse de cît are aerul de a spune comunicatul oficial al guvernului grecesc.

În adevăr, insurgenții adunați împrejurul orașului tesalian Kalambaca organizați de «Liga Națională» au decis fără știrile comandantului trupelor grecești din Tesalia, să invadeze în teritoriul macedonean.

După o versiune, care se zice că ar fi plecat din cercurile oficiale, invazia era oficial hotărîtă pentru noaptea de 26 și 27 și era să fie generală. Această invazie era să fie semnalul începerii ostilităților între Grecia și Turcia. În ultimul moment însă o telegramă a ministrului grec din Petersburg, care anunța inclinarea guvernului rusesc de a discuta chestiunea frontierelor stabilite în tratatul din Berlin, a avut darul să determine guvernul grecesc de a contramanda invadarea. Acest ordin nu a parveșit la timp insurgenților din Kalambaca, așa că ei, conform instrucțiunilor anterioare, au forțat granița.

V'am arătat în corespondența mea de ieri cum este organizat acest corp al insurgenților.

Întregul corp a trecut neobservat. Italianii însă cari formau ariere-garda, împreună cu serviciul sanitar, au fost văzuți de postul turcesc și atacați. Focul atunci deveni general. Insurgenții au respins pe turci și au intrat în Macedonia. Posturile turcești crezînd că atacul este și din partea armatei grecești, au atacat posturile grecești. Acestea au cerut întărire.

Pe cînd se întîmplau acestea căpitanul postului turcesc Ștranița a început focul contra postului grecesc Profetul Iie, rîbind pe sergentul Kokotakis. Acesta s'a apărut voinic, de și rînit și venind ajutorul de la reg. 8 de infanterie de sub comanda Col. Dimitriade, turcii au fost respinși de la toate cele patru posturi ale lor, pe cari insurgenții le au incendiat.

În acest timp guvernul din Atena înștiințat de cele ce se petrec a ordonat încetarea imediată a focului, dacă și turcii vor înceta și ei atacul.

După o ultimă versiune sergentul Kokotakis ar fi murit.

Pe la orele 2 p. m., ieri, focul, care se întinse aproape pe toată linia graniței tesaliene a încetat, dîndu-se și explicațiuni reciproce.

Guvernul grecesc a oprit toate telegramele venite din Larissa în chestiunea invadării. Tot ce s'a scris aci, s'a aflat cu ajutorul telegramelor convenționale.

O astfel de telegramă sosită ieri noapte anunță că insurgenții cari au trecut granița continuă lupta lor dincolo cu armata turcescă.

Amănute lipsesc.

Perderile—Victoriile

După știrile venite de la Tricela insurgenții au avut 4 morți și doi răniți. Voluntarii italieni au avut 3 morți.

Perderile turcilor nu s'a cunoscut, dar sunt incomparabil mai mari. La Kalambaca au fost aduși 7 turci făcuți prizonieri de insurgenți.

În afară de cele patru posturi turcești cari au fost distruse, insurgenții au cucerit și poziția fortificată Valintino. În acest punct lupta a fost crîncenă. 800 soldați turci cari formau garda au fugit, o parte din ei au fost omorîți.

Marile Puteri

Miniștrii Marilor Puteri s'au prezentat ieri la d. Scuzes și au cerut și ei explicațiuni asupra ciocnirilor de la granița.

Acest demers al miniștrilor s'a făcut în urma ordinului ce au primit de la guvernele lor respective, cari la rîndul lor au fost în cunoștință de Poartă asupra evenimentelor.

În adevăr, îndată ce Poarta a aflat de cele ce se petrecuseră, a trimis o notă ambasadorilor ei din străinătate ca să notifice Marilor Puteri evenimentele și să arunce toată responsabilitatea asupra guvernului grecesc, care ar fi înlesnit invadarea și ar fi pus pe insurgenți sub comanda ofițerilor greci.

Au fost dar, ieri, miniștrii străini la ministrul de finanțe. D. Delyanis a răspuns că invazia insurgenților este cu totul o întreprindere particulară, pentru care guvernul grecesc declină ori ce răspundere.

În ceea ce privește aserțiunea că insurgenții erau conduși de ofițeri greci, ea este cu totul inexactă, căci atât d. Kapsalopoulos cît și d. Milonas de două ani de zile nu mai fac parte din rîndurile armatei grecești.

D. Delyanis a mai adăugat că în ceea ce privește acțiunea armatei grecești ea nu a luat început de cît atunci cînd armata turcescă a atacat,—cazul căpitanului care a tras asupra fortului profetul Iie.

A se citi Telegrammele, Corespondența din provincie și Diversele în pagina a 4-a.

Ministrii străini au comunicat guvernelor lor acest răspuns așezat.

Spre graulță

Eri dimineața s'a dat ordin ca să plece și ultimele forțe armate care se găseseră în Atena.

Până după dejun ordinul s'a contramandat, ordonându-se plecarea numai a două escadroane de cavalerie.

Pe la 4 după amiază s'a dat însă un ordin să plece și un batalion de infanterie, care a plecat la orele 8 seara. Acest batalion se compune în mare parte din voluntari din Rumelia Orientală, Smyrna, Mite-lena și puțin rezerviști din Grecia liberă.

Armata, alături de cavaleria și infanteria, a plecat în mijlocul entuziasmului general. Multime enormă de public a condus armata până la gară, strigând mereu: *trăiască războiul!*

S'au auzit și focuri de pistoale.

Din Creta

Din Creta vin știri îngrijitoare. Luptele continuă atât afară din Retymo cât și la Acrotiri.

Eri s'a răspândit șgomotul aci că colonelul Vassos ar fi comunicat cu autoritățile grecești prin telegraful optic. Știrea este inexactă. Comunicația cu acest mijloc s'a întrerupt de mult din cauza stărei agitate a atmosferei.

Cu tot blocul, aprovizionarea insurgenților și armatelor grecești cu muniții și nutrimente se face, se pare, nu cu multă greutate. Vaporul companiei elenice *Argolis* s'a întors alaltă-eri la Pireu din a patra sa excursie la Creta unde a debarcat muniții și nutrimente.

Se crede că sunt unii amirați streini cărui nu sunt tocmai severi. Se citează astfel numele amiralului englez.

Nouii voluntari

Nouii voluntari sosesc mereu. Printre aceștia sunt încă 5 români, dintre cari unul are o viață plină de aventuri. Pentru azi vă pot spune numai atât că lipsește din țară de 36 ani.

Înaintarea insurgenților

Știrile sosite a-seară de la frontieră sunt foarte laconice. Numai atât să știe că insurgenții au înaintat în teritoriul turcesc spre drumul Greveni și că să aducă dincoace de frontieră dese împușcături.

Din punct de vedere strategic mersul insurgenților este foarte important. Dacă ei vor putea ocupa pozițiunile dominante spre *Grevena* și se vor menține acolo, comunicația directă între armata turcescă din nordul Tesaliilor cu cea din Epir este întreruptă. Pentru a comunica, armatele turcești vor trebui să facă un ocol foarte mare.

Situația politică

În urma convorbirilor ce am avut cu diferite persoane politice de aci, vă pot da acum o espunere justă a situației lucrurilor.

Nu există de cit trei soluții, cari pot pune capăt stării lucrurilor din Orient: războiul între Grecia și Turcia, războiul civil în Atena, concesiuni din partea puterilor europene.

Trebuie să vă ați, să vorbesc cu oamenii politici greci, să observ starea spiritorilor, ca să te convingi că în adevăr ori-ce altă soluție să eșueze.

De acest adevăr sunt pătrunse și cercurile diplomatice de aci. Toți ministrii străini, afară de unul, sunt de părere că spre a se înlătura o catastrofă puterile europene trebuie să facă un pas înapoi spre concesiuni. Acestul fapt trebuie să se atribute și conduita mai binevoitoare a puterilor și în crizele caz înlăturarea politică propuse de Germania de a se restabili vechia stare a lucrurilor fără discuție și cu cea mai mare severitate contra Greciei.

Dinastia

Înainte de mișcarea Greciei, dinastia regelui George era în adevăr în pericol. Ea s'a mai întărit în timpul mișcărilor pentru înarmare, dar astăzi iar se aud murmururi, acuzându-se regele și guvernul că nu lucrează mai energic. Nu rar auzi: *cit timp va fi regele George și Delyanis prim-ministru nu pute facem nimic; aștia o să ne prăpădească!*

Această nemulțumire este hrănită de presa opoziției, care zilnic cere războiul și acuză pe guvern de moliciune.

Armata

Am avut astăzi ocazia să vorbesc cu un distins corespondent al unui ziar londonez, care a venit de la frontieră și care a vizitat călare întreaga linie, observând cu deamănăntul starea armatelor grecești și turcești de la graniță.

Iată în trăsături generale starea acestor armate și mai ales a armatei grecești:

În linia Tesaliilor ambele armate sunt bine echipate și în caz de ciocnire lupta va fi serioasă. Turcii au avantajul de a ocupa pozițiuni strategice mult mai bune, pe cari le-au întărit cu fortificații pasagere bine executate. Un atac ofensiv din partea armatelor grecești este greșit; din care cauză, și ofițerii cel mai distinși greci sunt de aceeași părere: armata greacă ar trebui la început să simuleze o retragere pentru a atrage pe Turci în câmpiile Tesaliilor, unde lupta poate fi dată în condițiuni favorabile pentru Greci.

Se schimbă lucrurile la frontiera Epirului. Aci numărul armatelor grecești este inferior celor turcești, sunt abia vre-o 15 mi, armata regulată, și 3,000 voluntari. Artileria greacă numără 45 piese, pe cînd turcii au 140. Cavaleriei grecești îi lipsește căi. Turcii au executat fortificații eseculente, pe cînd grecii au fortificații foarte slabe sau abia în executare.

Numărul armatelor turcești este de vre-o 25 mi în *Pir*, din care 12 mi numai în *Ianina*. La *Gremenitza* sunt 5,000 și 30 de tunuri.

O atenție specială trebuie dată orașului *Preveza*. Este adevărat că aci turcii au fortificații foarte tari și forțul care apăra orașul este bine întărit și păzit de 3,000 oameni.

Grecii nu au aci de cit 2,000 oameni și li lipsește cu totul întărirea pe cari de alt-fel nici nu vrea să le facă. Ei au aci 2,000 oameni pe cari speră să i debarce ușor sprînjindu-se pe flota care se compune din marile curasat *Spetsos*, incrușătorul *Miavtis* și o canonieră. Armata grecească poate fi debarcată la *Vonitza*, iar *Preveza* poate fi distrusă de flotă. În cazul a-

cesta mersul armatelor grecești înainte nu este împiedicat de nimic și poate aduce mari servicii atacînd armata turcescă de la frontieră pe la spate.

Un alt plan ar fi ca armata elină să debarce la portul *Agies Saranta*, în Albania, și să aducă același rezultat.

Răscoala

Grecii contează mult ca, odată războiul între Grecia și Turcia declarat, să se rescoale locuitorii din Epir și Macedonia. Lucrul în adevăr se poate întimpla și se va întimpla, dacă armatele grecești vor înainta victorioase. Dar dacă contrariul va fi, se pot bizui grecii pe o rescoală a epi-roților și macedonenilor? Iată o întrebare care de sigur și-a pus-o guvernul grec; și, a cărui conduită este așa de rezervată și pe care o neglijează cu totul poporul grecesc, foarte optimist în vederile lui, și conștient prea mult pe esecul moral al soldatului grec, dornic să se sacrifice pentru mărirea patriei.

Ori-cum, situația este foarte dificilă.

Aniversarea morții lui Trioplis

Azi s'a împlinit un an de când a murit Trioplis, cunoscutul și poate cel mai serios bărbat de Stat ce l'a avut Grecia.

Amicii săi au fost la mormintul său, unde s'a celebrat o ceremonie religioasă.

T. Pisani.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Constătuirea membrilor partidului conservator se va ține mâine, Duminică, la 2 ore, la clubul conservator.

D. Victor Antonescu, procuror la tribunalul de Ilfov, și-a dat demisiunea pe ziua de ieri.

D-sa a fost numit avocat la Creditul Rural.

Aurelianștii au decis înființarea, pe ziua de 1 Mai, a unei gazete liberale independente.

Comitetul de direcție va fi compus din d-nii Em. Costinescu, C. Dimitrescu-Iași, Em. M. Porumbaru și Delavrancea.

Cerculă cu insistență zvonul că d-nii Dim. Sturza, P. S. Aurelian și Eugen Stătescu sunt pe cale de a începe noui negocieri în vederea formării unui cabinet concentrat.

Se crede că un asemenea cabinet nu va putea fi prezidat de cit numai de d. Eugen Stătescu.

Dacă negocierile vor izbuti, atunci Corpurile Legiuitoare vor fi convocate în sesiune extraordinară în primele zile ale lunii Mai.

Până în acest moment, însă, nu se poate preciza, cu atât mai vîrtos că negocierile nu s'au deschis încă.

Contrariu celor scrise pînă acum, M. S. Regele, dacă va pleca în străinătate, nu va trece prin Viena, ci, de la Pesta, va merge direct la Abazia.

O păcăleală a d-lui V. A. Ureche, vice-președintele Senatului.

Se știe că d. Ureche se alege la Galați. Totuși nu dă prin oraș de cit la mari intervale de timp, cînd simte că alegeți noui bat la ușă.

De la alegerea senatorială din Noiembrie 1895 d. Ureche n'a fost prin Galați de cit în Ianuarie trecut pentru a da concursul său candidaturii naționaliste a d-lui P. Sechiariș.

Cu ocazia crizei din zilele acestea d. V. A. Ureche iar și-a adus aminte de Galați.

Crezînd că va fi o schimbare de situație și deci alegeți noui în perspectivă, d. V. A. Ureche s'a înscris numai de cit pentru o conferință în folosul elevilor săraci, conferință care se va ține mâine Duminică în sala teatrului Alcazar din Galați.

Lucrurile deslegîndu-se în alt-fel, iată deci pe d. Urechie făcînd jertfe pentru Galați înainte de vreme!

Voința Națională, pentru a da o și mai strălucită dovadă de legăturile sale cu poliția, denunță în numărul său de această pe mai mulți funcționari cari ar fi votat pentru d. general G. Manu, în alegerea de la 3 Aprilie.

Organul oficios îndeplinește ast-fel cu mult succes slujba de delator public, pe lângă înaltul guvern.

Voința a reintrat ast-fel în rolul său. Noi o felicităm.

Pe ziua de 1 Mai viitor va fi convocată sesiunea ordinară a Sinodului bisericii romine.

Se va procedea la alegerea unui arhiepiscop, în locul lui Ioanichie Floru Bacăoanul, ales episcop de Roman.

Pînă la ora 12 poșta din Moldova nu ne-a sosit astăzi.

Informațiunile luate, întîrzierea trenului provine din cauza inundațiilor.

Allam cu părere de rău că d-na Eu-

frosina Oardă, care a fost atîtea ani sub-directoarea asilului Elena-Doamna, a încetat din viață, după lungi și dureroase suferințe, în spitalul rural din comuna Pechea, jud. Covurlui.

Înmormîntarea se va face în comuna Cudałbi din același județ, locul de naștere al decedatei.

Aseară, pe cînd se juca opera «Gioconda» la Teatrul Național, doamna Elena Teodorini a fost victima unui grav accident.

Dură lăsarea cortinei, la sfîrșitul actului al 3-lea, distinsa artistă, vîrînd să iasă de pe scenă, a alunecat și și-a scrintit piciorul.

Din această cauză, reprezentația s'a suspendat.

Uram incomparabilei dive o grabnică însănătoșire.

O depeșă din Viena anunță că împăratul Austriei a sancționat alegerea cunoscutului antisemit Lueger Carol, ca primar al orașului Viena.

«Neue Freie Presse» publică cu data de 2 (14) Aprilie următoarea telegramă din București:

Partizanii fostului prim-ministru Aurelian observă față de cabinetul Sturza o atitudine dușmănoasă.

Opozițiunea liberal-democrată și cea conservatoare-junimistă pregătesc manifestații de protestare.

A ce citi în pagina a doua urmarea discursului d-lui M. Vlădescu rostit la adunarea cercului de studii.

Delegații clubului conservator din Galați pentru întrunirea de mâine, Duminică 6 Aprilie, sunt d-nii V. Poenaru, I. Plesniță, V. Macri, Al. Niculescu, maior Constantinescu, Nițulescu, I. Nebuneli, căpitan Ionescu, Doiciu și avocat Vangheli.

Luni, 7 Aprilie curent, ora 1 și jum. p. m., Academia Romină va ține ședința publică solemnă sub președinția M. S. Regelui.

Se vor face următoarele comunicări: D. Gr. G. Tocilescu: Basilicele și mauseule de la Adam-Klissi.

D. N. Ionescu: Din istoria noastră contemporană. Luarea Griviței.

O dată cu numărul viitor al Epocii se va distribui gratuit cititorilor noștri un supliment cuprînzînd o hartă specială a Greciei și Turciei, lucrată cu multă îngrijire, în format mare, precum și o hartă a peninsulei balcanice și separat, harta insulei Creta.

Indemnăm pe cititorii noștri să păstreze aceste hărți, de care se vor putea servi în urmărirea evenimentelor din Orient.

D. Zorilă, prefectul județului Covurlui, are un cumnat colonel în armata bulgară.

Acest colonel venind zilele acestea la Galați, însoțit de alți ofițeri bulgari, îmbrăcați civil, a neglijat să se anunțe comandurii orașului și să facă vizitele de rigoare, ceea ce a determinat pe d. general Pilat, comandantul corpului III de armată, să facă o adresă prefectului, invitîndu-l să dea ordine poliției pentru a fi pe viitor mai vigilenți și a raporta tot-de-a-una comandamentului prezența ofițerilor străini în localitate.

În urma acestei adrese, colonelul bulgar a făcut o vizită generalului nostru; acesta însă nu se mulțumește numai cu atîta și insistă pentru o satisfacție completă.

Se crede pe de altă parte că vizita acestor ofițeri bulgari în timpurile actuale nu se face de dragul neamurilor. Ea urmărește mai mult mull culegerea de informații asupra situației noastre din punct de vedere militar.

«Monitorul Oficial» de astăzi publică textul convenției încheiate, în conferința sanitară de la Dresda, între guvernul nostru și celelalte State europene.

Anexa a II a convenției cuprinde dispozițiunile relative la vasele provenind dintr'un port contaminat și mergînd în susul Dunărei și prevede masure speciale de supraveghiere și desinfectare pentru portul Sulina.

La 16 Aprilie se va ține examenul pentru definitiv al institutorilor și învățătorilor.

Examenul pentru directorat se va ține la 20 Mai.

A se citi Telegrammele, Corespondența din provincie și Diversele în pagina a 4-a.

AGENCE DES GRANDS MAGASINS DU LOUVRE

Actualmente, STRADA NOUĂ, No. 2, București
INSĂ CU ÎNCEPERE DE LA ȘC. GHEORGHE A. C., VA FI
86, Calea Victoriei, 86
VIS-À-VIS DE BISERICA KRETZULESCU

A primit și a pus în vîndare un mare asortiment de noutăți pentru toaleta Doamnelor precum:

Pălării Jupoane, Jupe de lână și de mătase Umbrelute, En-Cas, Pelerine de mătase și de postav, Matnès, Robes de Chambre, etc. etc.

Creațiunile cele mai recente și cari au apărut în ultimele Exponițiuni la Paris sosesc zilnic la

AUX GRANDS MAGASINS DU LOUVRE

Catalogul casei din Paris se poate obține franco la Agenție după cerere.

FABRICA de BERE

LUTHER

Recomandă de Sf. Sărbători ale Paștelui exelentele sale produse de calitate:

„LAGER”, „PILSNER” și „BAVARESA”

atît în butoaie cit și în hoteluri aduse la domiciliu după cerere prin poșta sau telefon No. 30, care comunică cu tot orașul și provincia. De asemenea se încuștințează onor. Public. pentru deschiderea grădini ELISEUM LUTHER, unde cea mai bună muzică militară va dilecta pe onor. vizitatori cu cele mai plăcute arit.

Sala și Grădina BRAGADIRU

Cu începere de Sf. Sărbători ale Paștelui concert de Orhestră (30 persoane) sub conducerea d-lui Paulman.

— Bere Excelentă. —

Măncări reci.

Popice, Bileard, etc.

Intrarea Liberă

DRA NICHETE VLADIMIR

face cunoscut doamnelor care vor bine-voi a l face onoare ca vizita d-lor, că deschidînd salonul său de modă, strada Redală 8, unde vor găsi cele mai frumoase și ultimele creațiuni de pălării pentru dame și domnișoare.

Mare asortiment de jupoane și corsage haute nouveauté.

Bijouterie fină și parfumerie antiseptică, fiind singura depozitară.

Regele Tonicelor, cel mai activ din vinurile de quinină, este Quinium Labar-que. Formula sa a fost aprobată de Academia de Medicină din Paris.

Acest leac, e cel mai indicat pentru a combate anemia, boalele nervoase, starea febroasă și a da puteri convalescenților. Un pahar de liqueur după fiecare masă.

DE VANZARE

Casele din strada Bibescu-Vodă No. 4, avînd două etaje, loc spațios, fiind depuse la credit, trei minute de palatul justiției. Doritorii se pot adresa la proprietar, Biserica Amzei 4, sau la d-nul avocat Urlațeanu, Știrbei-Vodă 23.

CONSTANTIN SIMIONESCU

Doctorand în medicină

Paris, Boulevard Montparnass, 152, Paris Stabilit de mai mult timp în Paris și fiind în relații cu toți specialiștii și celebritățile medicale din Paris, pot oferi serviciile mele persoanelor cari vin la Paris să se consulte cu Dr. specialiștii, asemenea se pot cea consultațiune și prin corespondență.

W. STAADECKER

Mașine agricole și industriale de ori-ce fel

Strada Smărdan, 12. — BUCUREȘTI. — 12, Strada Smărdan.

BRĂILA Bulvadul Cuza, 79 CRAIOVA Str. M. Coghălnicenu, 10

LOCOMOBILE

Model pentru 1897oi

cu cilindrotam-d-enu bil așezat pe o de oțel. Extra ta, 6 atmosf.

sine

RUSTON, PROCTOR & C-nie, Ltd.

„ISBANDA”

— 150 vîndute în 1895; 198 vîndute în 1896 —

«DAISY» Secerătoare simplă cea mai respindită.

«CISOITARE DE FEN No. 4» complet de oțel.

PLUGUTI universale de ori-ce fel și număr. — PLUGUTI cu 2) brăzdare Z. H. 9 N. complete de oțel. — SEMANĂTOARE în rînduri.

Cele mai apreciate — singurele mașini admise pentru fabrica de zahăr. Chișinău

Cereți catalogul ilustrat, seva trimite gratuit și franco

Model noi pentru 1897 cu elevator de alamă, site mai lungi și mai late, Vinturatori mai puternice

TREERATÔRE

Model noi pentru 1897

cu elevator de alamă, site mai lungi și mai late, Vinturatori mai puternice

LINCOLN

din prima fabrică specială

M. CERMIC

CHICAGO (America)

Rud-Sack (America)

Plagwitz (Lipsca)

Plagwitz (Lipsca)

Plagwitz (Lipsca)

Plagwitz (Lipsca)

AVIS

Casa G. P. Petheu face cunoscut onor. sale clientele că cu tot incendiul ce a avut loc în pivnița magazinului d-sale de Droguerie și Coloniale din strada Pinzari No. 10 și 14, afacerea continuă ca și în trecut fără nici o întrerupere.

Cu cinerea primăverii recomandăm suferinzilor precum și celor sănătoși pentru menținerea sănătății:

NOUA ȘTIINȚA

Vindecarea tuturor boalelor fără medicamente și fără operațiuni de LOUIS KUHNE.—Lipsca

Opera tradusă în rominește și care formează un volum elegant 8 mare de 450 pagini în care se găsesc sfaturile pentru toate cazurile de boală.

Cel interesat să bine-voiască a trimite editorilor Ralian și Ignat Samitca—Craiova, prin mandat postal Lei 5 și vor primi volumul broșat, sau Lei 7,50 și vor primi volumul legat elegant în pinza, aurit, franco recomandat prin poșta.

Volumul se află de vînzare și la toate librării din țară.

MUȘAMALE

IMPERMEABILE CELE MAI EFICIENTE Vinde ca Specialitate

Casă de Mașini Agricole și Industriale București, str. Smărdan, 2

Brăila, Bulvadul Cuza, 17 Craiova, str. Coghălnicenu 10

Dinți cu 7 lei unul

Se pune în cauză în strada Cămpineanu No. 46

CUMPAR

CUMPAR CUMPAR

tot felul de obiecte uzate de aur, argint și pietre fine, de briliante, diamante, perle, rubine, safire, smaralde, etc. Asemenea monezi vechi, decorațiuni comemorative de aur, argint și a ramă, pietre sculptate, obiecte de artă, plătind preturi mai bune de cit ori-unde.

La cerere mă voi prezenta la domiciliul d-lor cumpărători și vînzători.

Bijouterie, Horologerie & Argintarie

LEON WEISBLUTH

40, Calea Victoriei, București

Pentru logodne și nunți

Recomand on

DIN ORIENT

Imprumutul Greciei

Atena, 4 Aprilie.

Camera deputaților.-D. Delyannis prezintă trei proiecte de lege. Primul autorisă guvernul să sporească emisiunea de bonuri de tesaur de la 14 la 30,000,000 de drachme. In cas de nesucces al acestui măsură, guvernul va fi autorizat să încheie un împrumut intern de 24,000,000 și să sporească emisiunea biletelor de bancă de 1 și 2 drachme până la concurența de 4,000,000.

Atena, 4 Aprilie.

Asociația studenților a primit o depeșă de la studenții armeni din Europa intruniți la Heidelberg, exprimind adinca lor simpatie, pentru cauza ce apăra studenții greci. Această depeșă termină zicînd: trăiască libertatea!

Epidemiile și situația în Creta

Paris, 4 Aprilie.

Se anunță din Canea «Agenției Havas» că la Hierapetra a izbucnit o epidemie de tifos și cărsat. Insurgenții au tăiat conductele de apă și locuitorii sunt siliți să bea de cisternă sau apă de mare.

Această situație există la Candia sub raportul apei, dar trupele turcești au reocupat sursele.

Toți prizonierii coudamnați s'au revoltați. Un transport turc s'a condus în închisorile din Rhodes.

Constantinopol, 4 Aprilie.

Maiorul Jusuf, comandantul unui batalion în Creta, a fost numit comandant al geandarmeriei cretane.

Ziarul Ikdam publică un articol de sigur inspirat de sus, și comentînd călătoria împăratului Franz Joseph la Petersburg, ca un semn de pace.

Înaintarea trupelor turcești

Vienna, 4 Aprilie.

Se anunță din Sofia Corespondenței Politice că 15 batalioane de nizami, concentrate la granița bulgaro-macedoneană, s'ar fi îndreptat spre granița Tesalië.

Nu mai rămîne, pentru a păzi prima din aceste granițe, de cit cite-va companii de rediți și detașamente de geandarmerie.

In cercurile politice din Sofia, se vede în această măsură încrederea desăvîrșită a Sultanului în asigurările pacifice ale guvernului bulgar.

Cetinge, 4 Aprilie.

Mutesarifkuk din Ispak a sosit la Berane cu trupe pentru a împrăști pe Albanezi și a restabili ordinea.

Luptele Insurgentilor

Trikala, 4 Aprilie.

Cipriani a congediat legiunea italiană. El vrea să rămîne în persoană la graniță, în vederea unei cooperări eventuale cu bandele de insurgenți.

Constantinopol, 4 Aprilie.

Scheik-ul-islam a împiedicat mișcarea sofiștilor în favoarea declarării de rebeliune.

Lariasa, 4 Aprilie.

In ultima luptă dintre insurgenți și turci, aceștia din urmă au avut vr'o 50 de morți și citiva din al lor au fost prinși prizonieri.

Londra, 4 Aprilie.

Se anunță din Atena ziarului Times că pierderile insurgenților în ultima luptă (?) au fost de 200 de oameni.

A se citi în pagina III corespondențele speciale ale Epocii din Orient și ultimele telegrame.

„EPOCA” IN PROVINCIE

GALAȚI

4 Aprilie, 1897.

De ale municipalității

Printre concetățenii noștri erau unii, cari aveau oare-cari iluzii de actualul consiliu comunal și de cel mai autorizat al său reprezentant, d. C. Plesnilă; asta-zî însă aceste iluzii sunt aproape cu totul ruinate și speranțele ce se puneau într'insul pe de-a întregul amăgite.

După ce a intrat pînă în git în mocișca colectivista, după ce și-a însușit toate procedurile în us în tabăra colectivista, ne-a arătat în modul cel mai evident apoi că a ambiționat sarcina ce ocupă azi numai pentru salariul ce încasează și pentru a-și putea mai bine face interesele la adăpostul puterii.

După ce a dat afară din slujbe, fără nici o vină o multime de funcționari vechi și capabili, pe cari i-a înlocuit cu falșiți și astfel de loaze, cari au format clientela sa de avocat, după ce a desorganizat alt-fel toate serviciile prin introducerea în corpul funcționarilor comunei a tot ce se poate găsi mai ticălos și mai rău în oraș, pe de altă parte a lovit în cel pe cari nu i-a putut înlocui stărînd la minister să li se reducă lefii prin bugetul anului financiar curent.

Din această cauză o nenunțare generală domnește printre funcționarii comunei, cari își aduc cu plăcere aminte de timpurile administrației conservatoare, care le asigurase, pe lîngă mai multă stabilitate, o existență mai bună și mai omenească.

Campania de lucrări

Dar actualul domn primar nu face absolut nimic.

Toată ziua umblă în trăsura primăriei de la judecătoria de ocol la tribunal, de aici la Curtea de Apel, își vede numai de interesele lui particulare de avocat, iar interesele comunei sunt lăsate pe o linie secundară și se gîndește la ele numai dacă îi mai rămîne timp din cel consacrat intereselor sale particulare.

Se apropie vara. campania de lucrări s'a deschis deja, mai pretutindent a început să se lucreze cite ceva, numai primăria de Galați doarme...

E cu drept cuvînt exasperat de această stare de lucruri bietul domn Filipide, secundul ajutor de primar... Toată greutatea a căzut pe d-sa, primarul abia dă, din cînd în cînd, pe la primărie, ca să mai vadă ce este, iar primul ajutor de primar, d. Ștef. Stoicovici, vecinic cu o sticlă cu medicament în buzunar și cu bumbac în cel-alt, se scuzează că fiind bolnav nu poate să facă nimic, cu toate că lea de 500 lei pe lună o încasează perfect de regulat...

Localul primăriei

Ca să nu zică lumea că edilii noștri nu lucrează, d. C. Plesnilă și-a pus în cap să înădească localul actual al comunei și a dat ordin inginerului să i facă planurile și devizele respective. După un prim deviz de 40 mil lei, lucrările au crescut treptat la 45,000, apoi la 50,000 și în fine consiliul comunal a votat zilele acestea un deviz de 96,000 lei pentru prefacerea localului primăriei.

Se va cheltui o sumă însemnată pentru a face un curcig actualului local. D-lui Plesnilă îi plac cucurigușile...

De sigur că comuna noastră are trebuința de un local mai mare și mai convenabil, de un palat comunal. In loc de a se gîndi la întîmpinarea acestor nevoi și a lua măsurile necesare, ca să se execute o asemenea lucrare, d. C. Plesnilă vrea să cirpească local vechi, mai adăogîndu-i un etagiu și un curcig, ca să mai fie în oraș o construcție la fel cu cea ce se găsește pe strada Domnească. A cheltui pentru o așa lucrare o sumă atât de mare, e tot ce poate fi mai condamnat. Deja orașenii, cari află de această afacere, o condamnă fără rezervă și regret că pe d. Plesnilă numai atîta îi taie capul... Ce te poți aștepta cînd consiliul se alcătuește din atîția Costache, Pavelache, Furmuzache, Petrache, Pantelimonache, Ștefanache?!

Iris.

IAȘI

4/IV.

Un templu sechestrat

In curtea caselor defunctului bancher Jacques Neuschotz, într'o magazie nu tocmai mult îndepărtată de grajdurile acelei curți, defunctul prefăcuse cite-va odați în Templu.

Sunt 30 de ani de atunci. I se dăduse numele de Templu, nu doar pentru motivul că era mai simplu de cit sinagogele ordinare, ci din pricină că habondnici n'aveau intrare acolo.

Creatorul mort, urmașii săi respectaseră templul și oamenii continuau a înălța rugile lor către Iehova.

Pînă aci nimic extraordinar. De o bucată de vreme, însă, o divergență de vederi născu între vizitatorii templului și doamna de Neuschotz. Ea — divergența — nu întîrzie a degenera în luptă între modern și antic.

Proprietara, bizuită pe reformele religioase din țări mai mult europenești ca a noastră, pretinse suprimarea unor rugi și cîntece — prea banale și fără de rost. De aceeași părere era și cantorul Templului.

Pentru modern nu se lupta de cit această intimă minoritate de 2, iar reacțiunea era numeroasă.

Certele numai sîrșeau. Și ca să le puie capăt, proprietara, uzînd de drepturile ei, dispuse să se închidă porțile sfîntului locaș — fapt care a produs o senzație, cu atît mai mare, cu cit această operațiune de expulzare din sinagogă, s'a făcut în ajunul Paștelor.

Evreii isgoniți au și deschis liste de subserieri, pentru crearea unui nou Templu.

DIVERSE

DIN CAPITALA

Sinucidere. — D-na Rozina Fleisch, domiciliată în strada Romană 49, suferea de mai mult timp de o boală incurabilă.

Astă-noapte, nenorocita femeie, profitînd de absența de acasă a soțului său, și ne mai puțin suportă chinurile boalei, și-a luat rezoluțiunea de a-și pune capăt zilelor.

Rozina s'a dus în bucătăria apartamentului său și aci s'a sînzurat cu un tulpă de un cui.

Cadavrul sarminei femeii a fost găsit azi dimineață spînzurat de cuiul bucătăriei de către ginerele sinucisel d. S. Hanescu.

Parchetul a fost avizat.

Altă sinucidere. — Azi dimineață a fost găsit mort în domiciliul său din strada Isvor No 9, d. C. Popescu.

Din cercetările făcute rezultă că Popescu s'a sinucis prin asfixiere.

Popescu după ce și-a pus de cu seară un mangal în mijlocul casei, a înscuit toate ușile și s'a culcat.

Azi dimineață, observîndu-se că Popescu în-

urzio de a eși din casă ca de obicei, curiosul s'au dus să i bată în ușă. Ne obținînd nici un răspuns, s'a anunțat poliția, care spargînd ușile, a găsit pe nenorocitul mort.

Pînă acum nu se cunosc cauzele acestei sinucideri.

DIN ȚARA

Inundații. — Ploaia a stat de cite-va zile și totuși apele încă vin mari. — Atita cantitate considerabilă a căzut în toate localitățile.

Rutul Jiu, care se revărsase asupra mai multor comune, continuă încă a se revărsa. De astă dată avem de înregistrat inundarea moșiei Statului, Zavalu, juț. Dolj. 217 pogoane semănături ale arendașului moșiei au fost cu totul distruse de apă, iar ale locuitorilor 500.

Creșterea Dunării. — O telegramă primită din Giurgiu ne anunță că Dunărea continuă a crește. Eri a crescut cu 4 c. m.

Uici de consăteni. — Locuitorul Soare Barbu din comuna Tînguru, județul Veleșea, era în vecinicia ceartă cu alți doi locuitori din aceeași comună, numiți Stan Mîncu și Constantin Vasile, din cauza unei bucați de pămînt asupra căreia cu toții aveau pretențiuni.

Alaltă-ori, discuțiunea începînd din nou între cei trei plugarii și cearta luă la un moment dat proporțiuni considerabile.

La un moment dat, Stan Mîncu și Constantin Vasile se reped asupra lui Soare și îl iau la bătaie.

Nenorocitul, a fost atît de crunt bătut de consătenii săi, în cit după cite-va ore a încetat din viață. Din această cauză.

Asasinii au fost arestați și parchetul fiind avizat, a început cercetările.

Luat de apă. — Baiatul Pătrăuș, fiul văduvei Maria Pătrăuș din comuna Cîrjoaia, Iași, vîind zilele trecute să treacă peste puntea pătrului care trece prin mijlocul satului, alunecînd după punte a căzut în apă. Corpul nenorocitului băiat a fost luat de curant și dus la vale.

Cu toate cercetările făcute, cadavrul nenorocitului copil nu a fost încă găsit.

DIN STREINATATE

Beția și Biblia. — Inculpat pentru beție manifestă, un nenorocit și-a susținut astfel apărarea înaintea județului de pace din New-York.

Cartea Proverbelor, la capitolul XXXI, versurile 6 și 7 spune categoric:

«Dată baturii țării acelor cari sunt pe de căci și vin tulbură cei cari sunt amăriți și au inima plină de intristare.»

Să dea i nenorocicii ca să uite sărăcia și mizeria.

Judecătorul după ce constată cartea sîntă, achită pe dată pe inculpat.

Biserica surpată în timpul serviciului divin. — O telegramă din Albi, Franța, anunță că zilele trecute biserica din Brousse, aproape de Castres, s'a surpat de o dată tocmai în momentul cînd se oficia serviciul divin, acoperind sub dărămături pe toți credincioșii cari erau înăuntru.

Șapte femei și un bărbat au fost strivite și ucise pe loc; alte trei-zeci de persoane, cea mai mare parte copii tinere, sunt foarte grav rănite.

Acest sinistru a produs o penibilă impresiune în toată regiunea.

Publicațiune

Tribunalul Ilfov, Secția Comercială
Ordonanța No. 3008, din 28 Martie 1897
Tribunalul Ilfov secțiunea comercială a dat în ziua de 28 Martie 1897 ordonanța cu No. 3008, în următoarea cuprindere: «Ordonăm ca ori-cine posedă cambia cu data 2 Decembrie 1894 și cu scadența de 2 Iunie 1895 semnata de N. Niculescu în ordonul d-nei Zee Niculescu, în valoare de 5,000 lei, să o prezinte la Grefa Tribunalului Comercial Ilfov în termen de 40 zile de la publicarea și afișarea prezentei ordonanțe, cunoscîndu-se că în lipsă de înfișurare ea se va declara fara tarie față cu doamna Zoe Niculescu.»

DIRECȚIUNEA GENERALĂ CĂILOR FERATE ROMÂNE

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința interesatilor că pentru ocuparea vacanțelor în administrația centrală Serviciul P. se va ține concurs în ziua de 9 (21) Aprilie curent la orele 9 dimineața.

Condițiunile de admitere sunt următoarele:

- 1) a fi român
 - 2) a fi absolvit cel puțin 4 clase liceale
 - 3) a avea etatea de cel mult 25 ani
 - 4) a fi liber de serviciu militar și
 - 5) a fi de constituțiune sănătoasă.
- Cereri pentru admitere la concurs vor fi timbrate, însoțite de toate actele de studii și de stare civilă ale candidaților și se vor adresa Direcțiunei Generale cel mai tîrziu pînă în ziua de 8/20 curent.

Direcțiunea generală.
București, 14 Aprilie 1897.

N. Grigorescu

43, Calea Victoriei, 43
vis-à-vis de cofetăria Capșa, București
Aduce la cunoștința onorabilului public, că în atelierul meu se confecționează încălțăminte pentru dame, copii, din materialele cele mai fine. Comandele se efectuează prompt: se găsesc și încălțăminte gata cu prețuri moderate.

N. B. Pentru conservarea încălțămintelor recomandăm veritabila Crema-mălăioasă neagră și cullori din fabrica
«BROWN și SON»
din Londra: Feriți-vă de contrafaceri!

TEIRICH & Co.
BUCUREȘTI
9.—Strada Berzel,—9.
INSTALAȚIUNI DE
TELEGRAF GAZ și APĂ
Lumină incandescentă pentru
Gaz aerian
Aparate de gaz
Closete de toate sistemele
SALON DE EXPOZIȚIE
Proiect. — Biuro de construcție. — Export

WATSON & YOEUELL
MAȘINI AGRICOLE ȘI INDUSTRIA A
BUCUREȘTI. — Strada Academiei, 14 (fost Rașca)
REPRESENTANȚI GENERALI AI FABRICEI
MARSHALL SONS & Co., GAINSBOROUGH
LOCOMOBILELE, cele mai perfecționate și cele mai solid construite.
TREERATOARELE unice care treacă cel mai mult și scoate cel mai curat.
BATOZELE DE PORUMB, singurele cari bat cantitatea cea mai mare scoțînd boabele curat.
STABILE pentru puterile cele mai mari, cu sau fără condensățiune, orizontale sau verticale.
CAZANE multitubulare, cazane Cornwall cu unu sau două tuburi de foc.
CAZANE tubulare cu stabilă suprapusă.
CAZANE tubulare cu stabilă dedesupt.
MAȘINI de macadamisat (presat) șosele.
TOT FELUL DE MAȘINI AGRICOLE
Cataloge ilustrate gratis și franco.

CELE MAI BUNE STOFE
PENTRU
COSTUME ȘI PARDESIURI
DE
BARBAȚI
LA
GRÜN & C^{OMP.}
DEPOUL
FABRICELOR DE POSTAV
26 BUCUREȘTI 26
A se observa bine firma și numărul 26.
VÎNZAREA ÎN DETALIU
pe prețurile originale ale fabricilor

Higiena dinților și a gurei
Medalie de aur, Viena 1888; Medalie de argint, București 1883; Medalie de bronz, Paris 1889.
Anteriorul de consiliu de igienă și salubritate publică.
DENTALINA
ESENȚĂ pentru GURĂ și
PULBERE VEGETALĂ pentru DINȚI
ale doctorului S. KONYA
Sunt două dentifrice recunoscute în țară și în străinătate ca cele mai bune pentru conservarea dinților, curățarea și igienă gurei, dîndu-i tot odată un miros plăcut.
Prețul: Un flacon Dentalin fr. 2,50
Pulbere de dinți, fr. 2.
Depozite: În Iași, la Farmacia Frați Konya; în București, la Farmacia F. W. Zúrner și F. Brusa; la Drogueria I. Ovessa și la Parfumeria „Stella”.

Le Paradis de Nice
136,—Calea Victoriei.—136
Annonce à sa gracieuse clientèle qu'il a reçu la provision de gazon anglais pour la saison du printemps à 1 fr. le kilog., il l'informe également qu'il possède un grand choix de couronnes à des prix modérés.
INTREPRINDEREA
BAROMETRICA
16, Strada Doamnei, 16
Singura antreprisă avantațioasă pentru onor. public, care se poate controla foarte ușor. Prețul este numai lei 8 metrul cub garantat. Direcțiunea este numai în strada Doamnei No. 16.

M. KOHAN Galați și Brăila
REPRESENTANT ȘI DEPOSITAR
PENTRU FABRICILE RENUMITE ÎN TOATE ARTICOLELE
PENTRU FABRICARE DE APE GAZOASE
CARL POCHTLER, Viena
Aparate de Ape Gazoase, Syfoane, Umplutoare, Sticle, etc. etc.
S. REICH & C-ie, Viena
Sticle pentru sifoane din Bohemia, Sticle pentru limonadă, Sticle pentru vinuri, pentru bere, sampanie, cognac, etc. etc.
BRATBY & HINGHLIFFE Limited Manchester
Aparate de fabricat Apa Gazoasă, Umplutoari englezești «Monarch» Sticle, etc.
DAN RYLANDS Limited Barmesley
STICLE englezești pentru limonada
UMPLUTOR englezesc cunoscut ca cel mai bun, zis și «Rapid Paragon», etc.
JOHN W. DOBSON Barmesley
SPECIALIST PENTRU STICLE ENGLEZEȘTI CELE MAI SOLIDE
Prețuri corecte după cerere gratis și franco

FĂRĂ SAPUN
DENTALBIN
CEA MAI NOUĂ ȘI NEINTRECUTA
CREMA
PENTRU DINȚI, FĂRĂ SAPUN
Acest preparat analizat de Institutule chimice, este cel mai bun pentru albirea dinților, întărește gingiile, depărtează ori-ce miros al gurei. Este singura cremă care nu vatămă emaliul, lăsînd mult timp un miros plăcut gurei.
Unica cremă care împiedică negrirea dinților la fumători.
De vînzare la toate farmaciile, drogueriile și magazinele din țară.
Prețul unui tub mare 1 leu.
« » » mic 50 bani.
Depozite: PARIS, VIENNA, BUCUREȘTI.
FĂRĂ SAPUN

MEDICAMENT PHOSPHATIC
VIN DE VIAL
VINUL DE VIAL este un modifcator puternic al organismului în casurile de: ebbilitate generală, creșterea întîrziată, convalescența lungă, anemiă, pierderea apetitului, a forțelor slăbiciunii nervoase.
Dosa este de un pahărel de lichior înaintea mesei. El completează nutrițiunea insuficientă a bolnavilor și a convalescenților.
Farmacia VIAL Lyon, rue Victor Hugo, 14 și în toate farmaciile.

Cea mai bună APĂ MINERALĂ PURGATIVĂ
este aceea de la:
BREAZU-Iași
premiată cu Medalia de Aur la Exponțiunea Cooperatorilor din București în 1894 și recomandată cu preferință de d-nii medici. Efect prompt și sigur.
Dosa mică, gust plăcut.
Cereți dar numai Apă minerală de BREAZU
care se găsește la toți vinzătorii de APE MINERALE din Țară.